



重溪播報讚

發行人／姜文通

主 編／謝璨鴻 林姿芳 陳家禎

編輯小組／呂和平 鄭靜慧 蔡淇因 鄭凱中

陳秀玲 許舒鈞 涂依伶 徐麗珍

曾兆敏 初 鳴

出版日期／中華民國 107 年 1 月

校長的話

～快樂學習 自信成長～ 文/校長 姜文通

在歲末寒冬之際，學期即將結束，回顧重溪國小這一年來的種種改變，充滿了學習的驚喜，特別是跳脫傳統而枯燥的純課堂學習，增加了許多戶外教育的相關課程，針對不同年級發展不同的學習內涵，而非即興的煙火式活動，或是大鍋菜般的學習，每一種課程都是重溪國小教師團隊精心鋪陳的卓越學習，包含田園教學、生態觀察、單車走讀、登百岳、獨木舟、定向越野、攀岩、攀樹等課程。

面對教育趨勢的改變，本校致力於課程創新與教學改變，除了運用分組合作學習，也針對學生的成長與學習狀態，推動特色課程的學習活動，在安全維護措施下，讓學習不只在教室內，更重要的是走向戶外，在大自然中學習，驗證課本內的知識。

在這一年來，學校老師合作發展了四季高峰經驗課程，包含單車走讀、登百岳、獨木舟、定向越野、攀岩、攀樹等 6 項課程；高峰經驗是一種自我實現的歷程，在面臨困境思考解決問題中，激發「我相信，我可以」的內在動力。美國作家保羅·塔夫（Paul Tough）曾說：「學業成就並非『成功』的唯一指標；研究指出，恆毅力、熱情、自我覺察、自制等非認知能力，才是促使孩子願意自我超越的根本，得以成就孩子的未來。

我們相信，學習不能侷限在教室課堂內，能力與素養的培養，往往比知識更重要，因此，透過改變，顛覆慣性思考，可以有更開闊的想像空間，讓學習更有趣。大家應該聽過「三隻小豬」的故事，後來被改編成很多有趣的故事，如「豬頭三兄弟」或是「三隻小豬不一樣」，作者把原本的情節與角色改變了，跳脫原來的想法，而增添更多趣味。學習需要感受樂趣，才能自主學習，重溪國小位於綠色隧道內，擁有綠意盎然的天然資源，正以「小腳腿綠光森林學園」為目標持續帶給孩子學習的樂趣，但快樂學習不是主要目的，是學習的過程，自主學習、自信成長才是「小腳腿綠光森林學園」最後的目標。

「花若盛開，蝴蝶自來」，學校在親師生的合作與努力下，今年仍持續獲得很多獎項，績效與特色課程受到各界肯定，因此也獲得很多基金會與企業的認同，挹注了更多的學習資源，也要感謝本校家長會與社區里長、社區發展協會，不斷給學校最大的支持與鼓勵，讓學校和社區一起攜手共同成長。

106 學年度榮譽榜

- * 武術隊參加 106 年臺南市市長盃武術錦標賽榮獲佳績。
- * 直笛隊參加 106 學年音樂比賽榮獲優等。
- * 106 年度國民中小學「暑期保護青少年—青春專案」績優學校甲等。
- * 田徑隊參加 106 年度市長盃國小田徑錦標賽榮獲佳績！
- * 參加「魔法語花一頁書」吳芳儀榮獲全市第三名、黃晨維榮獲佳作。
- * 106 傳統藝術比賽，太鼓隊榮獲優等，武術隊榮獲甲等。
- * 107 年度教學卓越獎初審榮獲優等。

106 學年度家長會

職稱	姓名	職稱	姓名	職稱	姓名	職稱	姓名
會長	廖俊智	常委	許育仁	常委	連建洲	委員	周照財
榮譽會長	林子峰	常委	楊仁福	委員	吳明鴻	委員	廖育德
副會長	林建獻	常委	林科橙	委員	蔡昇鍵		
副會長	連文健	常委	鄭英彬	委員	連唯甯		
副會長	陳家宏	常委	鄭忠興	委員	黃博偉		
常委	鄭景文	常委	范相智	委員	蔡宏圖		

顧問群：(依姓氏筆畫順序排列)

石嘉玫、巫文壽、吳明洲、李金保、林三郎、林璟楓、岩錚憶、周裕淵、連信智、陳勝源、許峻榮、連健良、連信智、劉致緯、劉雅耀、蔡明宏、蔡明哲

優質環境改善：

- 一、校園裡新增三條鵝卵石排水土溝，用親近友善的施工法，減少雨季積水。
- 二、學生活動中心新設消防設備，守護師生的安全。
- 三、教學大樓四樓頂地面防水防漏修繕完工，改善教室漏水問題。
- 四、更換教室內節能燈具，除了節能減碳外，更對學童的視力健康把關。
- 五、活動中心冷氣空調設備經歷任家長會努力，獲教育部核定補助，預定下學期施工。

活動照片

校內宣導活動



106 學年迎新暨祖父母節活動



防災防震宣導



一氧化碳暨菸害防治宣導

導盲犬宣導

106年班級親職講座



～學期初舉辦親師座談會，家長充分了解學校行事、與老師溝通，創造親師生三贏局面。～

溪望農場 食農教育



～讓孩子體驗親自翻土耕耘、播種到收割，並將農作物料理成食品，在此過程中，體會到食物得來之不易，要善加珍惜！～

蒲公英及各項講座



～定期邀請各界專家到校來為孩子講解，增加孩子的視野。～

106學年直笛及傳統藝術比賽



～直笛隊於陳珮容老師、太鼓隊於許育甄老師、武術隊於林文凱教練指導屢獲佳績～

戶外教育



～學校積極申請補助、爭取各方經費，帶孩子走出學校到雲林食米工廠、嘉義鰲鼓溼地、台南市欣賞兒童劇、安平、七股觀賞黑面琵鷺等～

卓越課程 四季高峰經驗

學校與其他進行四校卓越課程交流，為孩子設計了一連串有別以往的體驗課程。低年級孩子進行攀岩課程、中年級孩子進行單車走讀及攀樹課程、高年級孩子進行獨木舟、定向越野、登百岳



～低年級在專業教練指導下學習攀岩技巧～



～中年級孩子學習自行車簡易修理、換胎打氣等課程後，進行到荷蘭村、樹人國小、嘉義市 37 公里單車走讀；在專業教練及著標準配備下進行校內攀樹課程～



～高年級孩子在江南渡假村、日月潭進行獨木舟課程，六年級學長姐們更是挑戰極限大考驗，攀登臺灣百岳中的合歡山主峰、石門山，為自己的學習立下新的里程碑！～



今天是戶外教學的日子，我們參觀的地點是七股潟湖，我們從學校出發，經過高速公路，沿路我還看到美麗的風景，我等了很久才到達目的地。

我們先去烤蚵仔，也有烤蝦子，但是我覺得蚵仔乾乾的很好吃，我們班的同學她本來想要挑戰吃乾的蚵仔，到最後還是沒挑戰，因為她不敢吃乾的蚵仔，於是她就丟給我吃，因為太好吃所以我吃了很多，我覺得我好幸福。接著，我們又去坐船看風景，而且幫我們解說的哥哥有跟我們介紹紅樹林，可是我覺得紅樹林裡面好恐怖喔！他還介紹一種鳥叫鷓鴣，在海中柱子上我看到很多隻鷓鴣。到下午的時候，我們走路去海邊的涼亭用望遠鏡看黑面琵鷺和裏海燕鷗喔！

去七股潟湖真的讓我覺得很好玩又很有趣，我以後還會叫爸爸媽媽帶我去那裡玩，去七股潟湖可以得到很多新知識喔！



我們的家

一甲連軒頤 家長連建洲

小河是小魚的家，
小魚覺得很舒服。
大樹是松鼠的家，
松鼠覺得很美好。
天空是月亮的家，
月亮覺得很寬闊。
工廠是機器人的家，
機器人覺得很厲害。
地球是大家的家，
大家覺得很美麗。

我們的家

一甲連昱嘉 家長連偉勝

小河是小魚的家，
小魚覺得很好玩。
鳥窩是小鳥的家，
小鳥覺得很溫暖。
天空是月亮的家，
月亮覺得很開心。
地球是我們的家，
我們覺得很美麗。
大海是虎鯨的家，
虎鯨覺得很舒服。

中秋節

二甲 連好晨

家長：連文健

昨晚我們為了今天的中秋節烤肉準備了很多食物，有吐司、肉片、香腸、海鮮、蔬菜和飲料...等等，裝了滿滿一車，讓我好期待今天的烤肉活動。

到了傍晚，大家便開始分工合作準備烤肉活動。奶奶和媽媽準備食物；爸爸則負責烤肉，一會兒後我們就聞到好香的味。萬歲！我們可以吃烤肉了。有吐司夾肉、香腸、熱狗、雞腿、蝦子...，每樣東西都好好吃喔！口渴了還有冰冰的飲料可以喝喔！

爸爸說吃完休息一下就可以玩仙女棒，我們聽到都說好。這時我看到天上的月亮又大又圓，真的好美喔！中秋節真的好棒，不但可以放假，還有烤肉和月餅可以吃，我最喜歡中秋節了。

戶外教學

二甲 吳妍蓁

家長：吳家宇

今天我們去戶外教學的時候有去體驗室內攀岩，在攀岩的時候我差一點掉下去，幸好我趕快握住岩塊，雖然嚇了一大跳，但是我還是順利的完成我的攀岩測驗。

離開攀岩場後，我們去香腸博物館吃午餐，吃完午餐我們接著去安平古堡。在安平古堡裡面，我們有看到一些模型，有房子、小船。我們還有在安平古堡拍團體照。

參觀完安平古堡，我們就搭遊覽車上高速公路了。遊覽車開了很久，我在回家的路上不知不覺就睡著了，今天的戶外教學真是又累又開心。

三年級的我

三甲徐鈺琇

家長 徐參愿

「噹！噹！噹！」熟悉的鐘聲又在耳邊響起了！經過二個月的暑假後，我升上了三年級。回想起開學第一天的心情是害怕的，因為三年級的功課很難，而且老師又很兇，不知道老師會不會打人？

在這二個月中，我有變瘦一點點，因為我暑假時會到學校操場跑步。升上三年級後，我覺得中年級和低年級有很多不一樣的地方，像是我們班都用抹布擦地板，所以我們可以在地上打滾；還有科目變難了，以前很簡單現在很難，我們每次看到數學都快昏倒。另外，零食也多了，因為我們老師很愛吃，所以寫完功課我們就可以吃零食，這些都讓我覺得升上三年級真幸福。以前的我會幫阿嬤煮飯和擦桌子，是阿嬤的小幫手，現在的我則是會幫全家人摺衣服，而我需要特別努力的地方是幫忙照顧阿祖以及學煮東西，我希望我是個好孩子

新學期新氣象，三年級的我和以前是不一樣的。我希望上課時的我可以認真聽老師說話和舉手發言，讓自己功課變強。我也希望同學眼中的我是貼心的幫同學和家人的小幫手，希望三年級的我，是一個全新的我，擁有一個全新的開始。

我想對您說謝謝

四甲 吳青城 家長：吳俊儀

同學，我想對你說一謝謝！當我考不好時，你總會說一些好笑的事，使我忘記所有的不開心；當我情緒激動時，你總會安撫我，使我不再生氣。同學的貼心，使我溫暖無比；同學的鼓勵，讓我充滿信心。

媽媽，我想對您說一謝謝！在我心情最低落、最無助時，您總會開導我，讓我了解待人處事的道理；在我遇到挫折時，您總會為我加油打氣，讓我能夠勇敢的面對新的挑戰。

老師，我想對您說一謝謝！當我課業遇到難題時，您會用心教導我，使我不再疑惑；當我不舒服時，您會細心照顧我，使我感到非常幸福。老師的諄諄教誨，讓我受益匪淺；老師的每一句話，給我努力向上的動力；老師的體貼關懷，讓我倍感窩心。

有句話說：「受人滴水之恩，必當湧泉以報。」我要向曾經幫助過我的人，獻上由衷的感謝，您給我的幫助，我會銘記在心。以後，當別人需要我時，我也會貢獻一己之力，用感恩的心回饋大家。



給大海的一封信

四甲 陳咨羽 家長：陳冠詠

親愛的大海：

好久不見了，你最近好嗎？小時候爸爸、媽媽第一次帶我去找你時，我非常的興奮，迫不及待要認識你，要和你做朋友。記得那時，我的腳踏在夕陽染紅的海水裡，是那麼的溫暖；黃昏的景色，是那麼的迷人。當時，你拍打著浪花歡迎我，沙灘上的小螃蟹熱情的追著我，我們玩得好開心，直到現在都難以忘懷。

但我想跟你說聲對不起，你給了我們許許多多珍貴的資源，而我們不但沒有珍惜，反而做了很多傷害你的事，讓你成了大型垃圾場，讓你四周的好友，因環境被污染紛紛離你而去。我知道你很心痛，我也覺得非常難過，希望以後大家都能好好愛護你，讓你早日恢復以前美麗的樣貌。祝你 天天快樂 無憂無慮

期待再次見到你的咨羽 上

106年10月15日





水域活動體驗心得 五甲連冠智 家長：連昭鴻

有一天心血來潮時，拿起學校行事曆來觀看，突然看到了九月二十六日要去划獨木舟，我興奮的心情有如噴泉一般地湧出。

水域體驗時間終於到了，獨木舟體驗課程在江南渡假村舉辦。現場有專業教練教導我們救生衣的穿著方式、如何划獨木舟和浪板的使用方法以及該注意的安全問題等...

輪到我們下水時，我很興奮也有些緊張。下水開始划獨木舟時覺得非常地晃，讓我覺得相當刺激；浪板體驗時更晃，還好有教練的協助和同學合作下，順利完成體驗課程。

若有水域體驗課程，我一定要再參加。也感謝學校師長花很多時間幫我們安排這種不同以往的體驗課程。



美味的科學麵 五甲吳芳儀 家長：吳明鴻

日本動畫「科學小飛俠」在西元 1977 年掀起熱潮，因此統一公司搭上這股熱潮將「哈哈麵」改名為「科學麵」。一開始的科學麵還可以泡著吃，但消費者覺得乾吃最美味，才變成我們現在乾吃的方式。我何時吃科學麵呢？當然是看家長的意見啊！

科學麵外包裝的左上角有三個類似書法字體的「科學麵」，還有一個老先生，背面還有留言板和成份說明以及小叮嚀呢！

打開科學麵的包裝可以看到一塊麵和一包調味粉。單吃麵覺得鹹鹹的，再加上調味粉，哇！真的是人間美味...泡著吃又是另一種感覺，雖然不錯吃，但我還是覺得乾吃最美味。

我收過同學送我的科學麵，吃起來的感覺就好比是總統送的一樣好吃，因為是我最要好的同學送的，所以覺得特別的美味！各位先生女士，曾因為沒零食伴隨電視嗎？曾因為沒好吃的零嘴而煩惱嗎？這些問題就交給科學麵吧！

四季高峰課程學習心得 六甲 洪安潔 家長：洪濬彬

這次校外教學是以三校聯合的方式來進行，分為四大主題課程。第一個課程是定向越野，以遊戲方式讓我學到跟同學、朋友一起團結合作，以及堅持到底不放棄的精神，因為每當想放棄時，都會有朋友來鼓勵。

第二個課程是騎腳踏車，本來以為會很累，但騎了之後反而覺得很輕鬆、很好玩，也學到騎車技巧，比如下坡時要注意別衝太快，才能保護自己、避免受傷。

第三個課程是獨木舟，之前已有過經驗，但這次又有點不一樣，在涼風輕拂的日月潭划船，感覺心情特別愉快。

第四個課程是攀登百岳，在出發前，我暈車想吐，但爬了石門山，呼吸新鮮空氣，就感覺舒服多了，接著就有體力順利登上合歡山主峰。

非常謝謝校長、主任與老師們，因為您們的用心規劃與細心照顧，讓我留下了這美好的回憶。

四季高峰課程學習心得 六甲 連恆宥 家長：連俊清

本週是我們和鯤鯓，還有土庫國小聯合的四季高峰課程，而且是前所未有的三天兩夜，不僅吃得好、住得好，課程內容精采又豐富，真是一趟超值的行程。

第一天上午我們去了南投埔里廣興紙寮，參觀手抄紙的製作過程，還親手做了一把扇子。之後到日月山莊進行第一項課程定向越野追蹤，由教官教我們如何使用無線電，並講解遊戲規則，每組有一張地圖及指北針，依地圖座標尋找印章。我們這組印章都放在邊界，最後一個竟然藏在遊覽車後面，害我們找得快抓狂，幸好趕在時間內完成。我覺得定向越野追蹤要很專心的觀察，才能找到印章。

第二天一早才沒睡多久就被挖起來，準備單車遊湖課程。日月潭周邊的景色十分漂亮，就像是仙境一般，感覺騎一下子就到了向山遊客中心，但自行車道有許多上下坡，相當考驗個人的騎車技術。離開美麗的湖畔，我們到了日月潭另一個地點進行獨木舟課程。之前已在江南渡假村體驗划獨木舟，這次又加深了水域活動技能與知識的學習經驗。

最後一天登百岳，為本次課程的重頭戲，首先登石門山暖身，緊接著挑戰合歡山主峰，透過攀登百岳的過程，讓我瞭解登山安全的重要性，並發現山林原來是如此的美。

雖然這次的課程活動很累，但是讓我學到很多的知識，而且攻頂時的那種成就感真是無與倫比，希望學校以後還能辦類似的活動給學弟妹們體驗。



教育儲蓄戶捐款帳號：75004900095402

代碼：9547506

捐款帳戶：臺南市柳營區重溪國民小學教育儲蓄戶

金融機構：臺南市柳營區農會

發揮您的愛心，關懷弱勢兒童



重溪國小粉絲專頁